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ESPECIFICAÇÕES TÉCNICAS DA PESQUISA 
 
  

OBJETIVO - Levantar com a população da área em estudo opiniões relacionadas a assuntos políticos/ administrativos.  
 
LOCAL - Brasil. 
 
PERÍODO DE CAMPO - De 2 a 3 de março de 2013. 
 
UNIVERSO - A pesquisa foi realizada com a população de 16 anos ou mais da área em estudo, residentes em domicílio com posse de telefone. 
 
AMOSTRA - Foi utilizada uma amostra representativa da população em estudo, composta em dois estágios.   

No primeiro estágio, foram selecionados probabilisticamente os municípios que formaram a amostra pelo método PPT (Probabilidade Proporcional ao 
Tamanho), sendo o eleitorado de cada município tomado como base para tal seleção.  
No segundo estágio, dentro dos municípios sorteados no primeiro, foram selecionados aleatoriamente números de telefones com base nos cadastros das 
operadoras de telefonia, para a realização das entrevistas.  
 
 

NÚMERO DE  
ENTREVISTAS - Foram realizadas 1000 entrevistas.  
 
INTERVALO DE 
CONFIANÇA/ 
MARGEM DE ERRO - O intervalo de confiança estimado é de 95% e a margem de erro máxima estimada é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos sobre os 
    resultados encontrados no total da amostra.  
 
COLETA DE DADOS - Entrevistas telefônicas com utilização de questionário elaborado de acordo com os objetivos da pesquisa.  

- As entrevistas foram realizadas por uma equipe de entrevistadores do IBOPE, devidamente treinada para abordagem deste tipo de público.  
 
CONTROLE DE  
QUALIDADE - Houve filtragem em todos os questionários após a realização das entrevistas.  

- Fiscalização em aproximadamente 20% dos questionários.  
 



 

 
 
 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS: 
 
 
 
 
PARA EFEITO DE TABULAÇÃO FORAM CONSIDERADAS AS SEGUINTES VARIÁVEIS:  
 
 
 
 . TOTAL 
 
 
 
 . SEXO - Masculino e Feminino. 
 
 . GRUPO DE IDADE - 16 a 24 anos; 25 a 29 anos; 30 a 39 anos; 40 a 49 anos; 50 anos e mais. 
 
 . ESCOLARIDADE - Até 4ª série do fundamental; 5ª a 8ª série do fundamental; Ensino médio; Superior. 
 
 . RENDA FAMILIAR  
                            (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)                 - Mais de 5; Mais de 2 a 5; Mais de 1 a 2; Até 1. 
 
 . CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO - Capital; Periferia; Interior. 
 
 . PORTE DO MUNICÍPIO - Até 20.000; De 20.001 a 100.000; Mais de 100.000. 
 
                           . REGIÃO                                                 - Norte/ Centro-Oeste; Nordeste; Sudeste; Sul. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      OBSERVAÇÃO           - As perguntas cujas somas das porcentagens não totalizam 100% são decorrentes de arredondamentos ou de múltiplas respostas. 



 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 



Perfil dos entrevistados

1000 452 548 207 106 207 159 321 196 176 424 204
100% 45% 55% 21% 11% 21% 16% 32% 20% 18% 42% 20%

BASE
TOTAL DA AMOSTRA

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 29 30 A 39 40 A 49
50 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª

SÉRIE DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPERI-

OR

GRAU DE ESCOLARIDADE
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 Perfil dos entrevistados

1000 148 268 436 148 252 132 616 164 296 540
100% 15% 27% 44% 15% 25% 13% 62% 16% 30% 54%

BASE
TOTAL DA AMOSTRA

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO-

OESTE
NORDES-

TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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  Perfil dos entrevistados

1000 184 278 253 208 77
100% 18% 28% 25% 21% 8%

BASE
TOTAL DA AMOSTRA

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

5
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1
NÃO RES-
PONDEU

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

IBOPE INTELIGÊNCIA
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - JOB0324/2013

BRASIL
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P.01) Em 2007, por causa das denúncias, os Senadores interromperam as atividades no Senado e exigiram a renúncia de  Renan Calheiros da Presidência. Na
sua opinião, considerando as denúncias contra Renan neste momento, os Senadores:

1000 452 548 207 106 207 159 321 196 176 424 204

74% 76% 73% 79% 84% 78% 74% 66% 58% 68% 77% 88%

18% 17% 19% 18% 14% 17% 16% 21% 27% 21% 17% 10%
6% 5% 7% 3% 2% 3% 5% 12% 11% 10% 4% 1%
2% 2% 2% 0% 0% 1% 4% 2% 4% 1% 2% 0%

BASE
Deveriam exigir novamente a
renúncia de Renan Calheiros
Deveriam mantê-lo no cargo
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 29 30 A 39 40 A 49
50 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª

SÉRIE DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPERI-

OR

GRAU DE ESCOLARIDADE
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 P.01) Em 2007, por causa das denúncias, os Senadores interromperam as atividades no Senado e exigiram a renúncia de  Renan Calheiros da
Presidência. Na sua opinião, considerando as denúncias contra Renan neste momento, os Senadores:

1000 148 268 436 148 252 132 616 164 296 540

74% 75% 75% 74% 74% 79% 77% 72% 66% 73% 77%

18% 17% 19% 18% 17% 17% 17% 19% 23% 18% 17%
6% 7% 4% 6% 7% 4% 6% 7% 10% 5% 5%
2% 1% 1% 2% 2% 0% 0% 3% 1% 4% 1%

BASE
Deveriam exigir novamente a
renúncia de Renan Calheiros
Deveriam mantê-lo no cargo
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO-

OESTE
NORDES-

TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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  P.01) Em 2007, por causa das denúncias, os Senadores interromperam as
atividades no Senado e exigiram a renúncia de  Renan Calheiros da Presidência.

Na sua opinião, considerando as denúncias contra Renan neste momento, os
Senadores:

1000 184 278 253 208

74% 82% 81% 74% 65%

18% 15% 15% 18% 26%
6% 3% 3% 7% 7%
2% 1% 1% 2% 1%

BASE
Deveriam exigir novamente a
renúncia de Renan Calheiros
Deveriam mantê-lo no cargo
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

5
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)
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P.02) A maioria dos Senadores votou em Renan Calheiros para a Presidência do Senado, entretanto, a votação é secreta  e apenas 35 Senadores admitiram
terem votado em Renan Calheiros. A respeito do uso do sistema de voto secreto, no qual o

Senador não precisa divulgar publicamente em quem votou, o(a) sr(a) diria que:

1000 452 548 207 106 207 159 321 196 176 424 204
14% 10% 17% 18% 11% 13% 9% 16% 23% 13% 13% 9%
19% 17% 21% 27% 19% 19% 17% 15% 12% 17% 22% 21%
63% 70% 57% 54% 68% 67% 70% 62% 58% 61% 63% 69%
3% 2% 4% 1% 2% 1% 2% 7% 7% 5% 1% 1%
1% 1% 1% 0% 0% 1% 2% 1% 1% 3% 0% 0%

BASE
Apoia totalmente
Apoia em parte
Não apoia
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 29 30 A 39 40 A 49
50 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª

SÉRIE DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPERI-

OR

GRAU DE ESCOLARIDADE
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 P.02) A maioria dos Senadores votou em Renan Calheiros para a Presidência do Senado, entretanto, a votação é secreta  e apenas 35 Senadores
admitiram terem votado em Renan Calheiros. A respeito do uso do sistema de voto secreto, no qual o

Senador não precisa divulgar publicamente em quem votou, o(a) sr(a) diria que:

1000 148 268 436 148 252 132 616 164 296 540
14% 13% 16% 14% 14% 14% 11% 15% 18% 12% 14%
19% 16% 24% 17% 20% 19% 18% 19% 21% 18% 19%
63% 69% 57% 66% 61% 65% 67% 62% 58% 65% 64%
3% 1% 2% 3% 5% 1% 4% 4% 4% 3% 3%
1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 0% 1% 1%

BASE
Apoia totalmente
Apoia em parte
Não apoia
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO-

OESTE
NORDES-

TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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  P.02) A maioria dos Senadores votou em Renan Calheiros para a Presidência do
Senado, entretanto, a votação é secreta  e apenas 35 Senadores admitiram terem

votado em Renan Calheiros. A respeito do uso do sistema de voto secreto, no qual
o

Senador não precisa divulgar publicamente em quem votou, o(a) sr(a) diria que:

1000 184 278 253 208
14% 7% 14% 17% 19%
19% 16% 20% 18% 23%
63% 75% 65% 60% 52%
3% 2% 1% 3% 5%
1% 0% 0% 1% 0%

BASE
Apoia totalmente
Apoia em parte
Não apoia
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

5
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

IBOPE INTELIGÊNCIA
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - JOB0324/2013

BRASIL

Página 9



P.03) E considerando que a maioria dos Senadores não quis declarar publicamente em quem votou para a Presidência do Senado, para o(a) sr(a) esta votação:

1000 452 548 207 106 207 159 321 196 176 424 204
38% 37% 39% 55% 37% 39% 31% 31% 37% 39% 37% 44%
56% 60% 53% 43% 62% 57% 62% 59% 54% 52% 61% 53%
4% 2% 6% 1% 1% 3% 3% 8% 9% 6% 2% 1%
1% 1% 1% 0% 0% 1% 3% 2% 1% 3% 1% 2%

BASE
É válida
Não é válida
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 29 30 A 39 40 A 49
50 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª

SÉRIE DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPERI-

OR

GRAU DE ESCOLARIDADE
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 P.03) E considerando que a maioria dos Senadores não quis declarar publicamente em quem votou para a Presidência do Senado, para o(a) sr(a)
esta votação:

1000 148 268 436 148 252 132 616 164 296 540
38% 39% 41% 37% 37% 42% 37% 37% 40% 38% 38%
56% 55% 52% 59% 57% 53% 59% 57% 54% 57% 56%
4% 4% 5% 3% 5% 4% 4% 4% 5% 2% 4%
1% 2% 2% 1% 0% 2% 0% 2% 1% 3% 1%

BASE
É válida
Não é válida
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO-

OESTE
NORDES-

TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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  P.03) E considerando que a maioria dos Senadores não quis declarar
publicamente em quem votou para a Presidência do Senado, para o(a) sr(a) esta

votação:

1000 184 278 253 208
38% 40% 37% 35% 45%
56% 57% 60% 60% 50%
4% 3% 1% 4% 5%
1% 1% 1% 1% 0%

BASE
É válida
Não é válida
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

5
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

IBOPE INTELIGÊNCIA
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - JOB0324/2013
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P.04) E caso o(a) sr(a) descubra que o Senador em quem votou está apoiando Renan Calheiros. O(a) sr(a) diria que isso:

1000 452 548 207 106 207 159 321 196 176 424 204
50% 52% 48% 37% 59% 50% 58% 52% 44% 43% 52% 59%

18% 18% 18% 33% 21% 21% 16% 7% 8% 22% 19% 21%

9% 8% 9% 14% 8% 10% 4% 7% 11% 8% 9% 5%

16% 16% 16% 14% 8% 14% 15% 20% 21% 20% 15% 9%

5% 4% 6% 1% 3% 3% 5% 9% 12% 4% 4% 2%
3% 2% 3% 1% 1% 1% 2% 5% 4% 3% 1% 3%

BASE
Com certeza mudaria seu voto
Provavelmente mudaria seu de
voto
Provavelmente não mudaria seu
voto
Com certeza não mudaria seu voto
para Senador na próxima eleição
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 29 30 A 39 40 A 49
50 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª

SÉRIE DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPERI-

OR

GRAU DE ESCOLARIDADE
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 P.04) E caso o(a) sr(a) descubra que o Senador em quem votou está apoiando Renan Calheiros. O(a) sr(a) diria que isso:

1000 148 268 436 148 252 132 616 164 296 540
50% 49% 43% 55% 51% 48% 55% 50% 49% 47% 52%

18% 17% 22% 17% 16% 21% 14% 18% 19% 20% 17%

9% 9% 9% 9% 7% 12% 8% 7% 7% 6% 10%

16% 21% 19% 11% 17% 13% 14% 17% 17% 17% 14%

5% 3% 5% 6% 7% 4% 5% 6% 6% 6% 4%
3% 1% 2% 3% 2% 2% 3% 2% 2% 3% 2%

BASE
Com certeza mudaria seu voto
Provavelmente mudaria seu de
voto
Provavelmente não mudaria seu
voto
Com certeza não mudaria seu voto
para Senador na próxima eleição
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO-

OESTE
NORDES-

TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)

IBOPE INTELIGÊNCIA
PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - JOB0324/2013

BRASIL

Página 14



  P.04) E caso o(a) sr(a) descubra que o Senador em quem votou está apoiando
Renan Calheiros. O(a) sr(a) diria que isso:

1000 184 278 253 208
50% 59% 57% 47% 40%

18% 18% 18% 22% 17%

9% 7% 6% 9% 12%

16% 13% 14% 13% 23%

5% 2% 4% 6% 6%
3% 1% 1% 3% 1%

BASE
Com certeza mudaria seu voto
Provavelmente mudaria seu de
voto
Provavelmente não mudaria seu
voto
Com certeza não mudaria seu voto
para Senador na próxima eleição
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

5
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

IBOPE INTELIGÊNCIA
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P.05) Existe um movimento de pessoas que organizou um abaixo-assinado que reuniu um milhão e seiscentas mil assinaturas  pedindo a renúncia do Senador
Renan Calheiros da Presidência do Senado. O(a) sr(a) diria que é a favor ou contra esse movimento

que pede a renúncia de Renan Calheiros da Presidência do Senado?

1000 452 548 207 106 207 159 321 196 176 424 204
75% 78% 73% 78% 90% 78% 76% 67% 61% 72% 77% 89%
17% 15% 18% 17% 8% 14% 17% 20% 23% 20% 17% 7%
6% 4% 8% 4% 1% 5% 4% 11% 13% 6% 5% 3%
2% 2% 1% 1% 1% 2% 3% 2% 3% 2% 1% 1%

BASE
A favor
Contra
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL MAS FEM

SEXO

16 A 24 25 A 29 30 A 39 40 A 49
50 E

MAIS

IDADE
ATÉ 4ª

SÉRIE DO
FUND.

5ª A 8ª
SÉRIE DO

FUND.
ENS.

MÉDIO
SUPERI-

OR

GRAU DE ESCOLARIDADE
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 P.05) Existe um movimento de pessoas que organizou um abaixo-assinado que reuniu um milhão e seiscentas mil assinaturas  pedindo a renúncia do
Senador Renan Calheiros da Presidência do Senado. O(a) sr(a) diria que é a favor ou contra esse movimento

que pede a renúncia de Renan Calheiros da Presidência do Senado?

1000 148 268 436 148 252 132 616 164 296 540
75% 78% 73% 76% 76% 73% 82% 75% 71% 76% 76%
17% 16% 18% 16% 16% 17% 12% 17% 23% 16% 15%
6% 5% 6% 7% 7% 7% 6% 6% 5% 6% 7%
2% 1% 3% 1% 1% 2% 0% 2% 2% 2% 1%

BASE
A favor
Contra
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL

NORTE/
CENTRO-

OESTE
NORDES-

TE SUDESTE SUL

REGIÃO

CAPITAL
PERIFE-

RIA
INTE-
RIOR

CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO

ATÉ 20
MIL

MAIS DE
20 A 100

MIL
MAIS DE
100 MIL

PORTE DO MUNICÍPIO (EM
NÚMERO DE HABITANTES)
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  P.05) Existe um movimento de pessoas que organizou um abaixo-assinado que
reuniu um milhão e seiscentas mil assinaturas  pedindo a renúncia do Senador
Renan Calheiros da Presidência do Senado. O(a) sr(a) diria que é a favor ou

contra esse movimento
que pede a renúncia de Renan Calheiros da Presidência do Senado?

1000 184 278 253 208
75% 82% 85% 77% 63%
17% 14% 12% 17% 23%
6% 3% 2% 4% 13%
2% 1% 1% 2% 1%

BASE
A favor
Contra
Não sabe
Não respondeu

 

RESPOSTA TOTAL
MAIS DE

5
MAIS DE

2 A 5
MAIS DE

1 A 2 ATÉ 1

RENDA FAMILIAR (EM SALÁRIOS MÍNIMOS)
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PESQUISA DE OPINIÃO PÚBLICA - JOB0324/2013

BRASIL

Página 18


